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(54)  Procedeu de transmitere a semnalelor prin linia de curent continuu 
Rezumat 
(57) Rezumat: 

1                                                                                        2 
Invenţia se referă la procedee de trans-

mitere a informaţiei prin semnale analogice şi 
poate fi utilizată în interfeţe de comunicaţie a 
dispozitivelor electronice distanţate, de 
exemplu, emiţător şi receptor.  

Procedeul de transmitere a semnalelor prin 
linia de curent continuu include transmiterea 
semnalului analogic de la un emiţător la un 
receptor, amplasate pe linia de comunicaţie 
asociată cu linia de curent continuu, prin 
variaţia rezistenţei emiţătorului în linia de 
comunicaţie, conectând rezistoarele dintr-un 
set de patru rezistoare, trei dintre care, cu 
conductanţele Ys(0), Ys(1), Ys(), sunt de 
referinţă, iar cel de-al patrulea, cu conductanţa 

1
sY   informaţional, şi se calculează după sem-

nalul transmis UC, citirea de către receptor a 
valorilor curentului corespunzător, calculul 
conductanţelor de intrare ale liniei de comuni-
caţie şi calculul valorii semnalului transmis UC 
conform conductanţelor respective de intrare 

 0inY , 1
inY ,  1inY ,  inY  ale liniei de 

comunicaţie. Noutatea procedeului constă în 
aceea că în calitate de emiţător se utilizează 
rezistorul de referinţă cu conductanţa )0(sY  
prin circuitul de alimentare al acestuia, care 
este conectat permanent la linia de curent 
continuu, iar celelalte rezistoare din set, care 
sunt legate funcţional cu emiţătorul, sunt 
conectate pe rând în linia de comunicaţie, 
conductanţele celorlalte rezistoare de referinţă 
şi conductanţa 1

sY  reprezintă respectiv sumele 

conductanţelor primare 1),(),1( sss YYY   şi 

conductanţei )0(sY . Valorile conductanţelor 
primare se stabilesc dependente de conductanţa 

)0(sY . 
Revendicări: 2 
Figuri: 3
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(54)  Method for signal transmission through the direct current line      
 
(57) Abstract: 

1                                                                                        2 
The invention relates to methods for 

information transmission via analog signals 
and can be used in connection interfaces 
spaced in given electronic devices, such as 
transmitter and receiver. 

The method for signal transmission through 
the direct current line includes transmission of 
the analog signal from a transmitter to a 
receiver located on the communication line, 
combined with the direct current line,  by the 
change of transmitter resistance in the 
communication line, connecting the resistors 
from a set of four resistors, three of which with 
conductances Ys(0), Ys(1), Ys(),  are reference, 
and the fourth, with conductance 1

sY   infor-
mation and is calculated according to the 
transmitted signal UC, reading by the receiver 
of the corresponding current values, calcula-
tion of input conductances of the communi-
cation line and calculation of the value of the 

transmitted signal UC according to the 
corresponding input conductances  0inY , 

1
inY ,  1inY ,  inY  of the communication 

line. Novelty of the method consists in that as 
transmitter is used the reference resistor with 
the conductance Ys(0) through the feed circuit 
thereof, constantly connected to the direct 
current line, and the rest of resistors from the 
set, functionally related to the transmitter, are 
connected in turn in the connecting line, 
conductances of the other reference resistors 
and conductance 1

sY  represent respectively the 
sum of the initial conductances 

1),(),1( sss YYY   and conductance Ys(0). The 
values of the initial conductances are set 
dependent on conductance Ys(0). 

Claims: 2 
Fig.: 3 

 
 
 
 

(54)  Способ передачи сигналов по линии постоянного тока     
 
(57) Реферат: 

1                                                                                        2 
Изобретение относится к способам 

передачи информации посредством анало-
говых сигналов и может быть использовано 
в интерфейсах связи разнесенных в 
пространстве заданных электронных 
устройств, например, передатчик и 
приемник.  

Способ передачи сигналов по линии 
постоянного тока включает передачу 
аналогового сигнала от передатчика к 
приемнику, расположенных на линии связи, 
совмещенной с линией постоянного тока, 
изменением сопротивления передатчика в 
линии связи, включая резисторы из набора 
из четырех резисторов, три из которых с 
проводимостями Ys(0), Ys(1), Ys() являются 
опорными, а четвертый, с проводимостью 

1
sY   информационным и рассчитывается 

по передаваемому сигналу CU , считывание 
приемником значений соответствующего 
тока, расчет входных проводимостей линии 
связи и расчет значения переданного 

сигнала CU  по соответствующим входным 

проводимостям  0inY , 1
inY ,  1inY ,  inY  

линии связи. Новизна способа состоит в 
том, что в качестве передатчика используют 
опорный резистор с проводимостью )0(sY  
по цепи его питания, постоянно под-
ключенный к линии постоянного тока, а 
остальные резисторы из набора, 
функционально связанные с передатчиком, 
включаются поочередно в соединительную 
линию, проводимости остальных опорных 
резисторов и проводимость 1

sY  пред-
ставляют соответственно суммы исходных 
проводимостей 1),(),1( sss YYY   и прово-

димости )0(sY . Значения исходных прово-
димостей устанавливают зависимыми от 
проводимости )0(sY . 

П. формулы: 2 
Фиг.: 3 
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Descrie re

Descriere:  

Invenţia se referă la procedee de transmitere a informaţiei prin semnale analogice şi poate 
fi utilizată în interfeţe de comunicaţie a dispozitivelor electronice distanţate, de exemplu, 
emiţător şi receptor.  

Este cunoscut un procedeu de transmitere a semnalelor de la un emiţător la un receptor, 5 
amplasate pe linia de comunicaţie cu sursa de tensiune sau curent, care include transmiterea 
semnalului logic de către emiţător prin variaţia rezistenţei sale în linia de comunicaţie şi 
citirea valorii, respectiv, a curentului sau a tensiunii de către receptor. Totodată transmiterea 
semnalului logic este efectuată cu o cifră binară în cod ternar prin stabilirea unei din trei 
valori posibile ale rezistenţei liniei de comunicaţie pentru fiecare polaritate a sursei de 10 
tensiune [1]. 

Dezavantajul acestui procedeu constă în domeniul de utilizare limitat. Acest dezavantaj 
este legat de faptul că linia de comunicaţie trebuie să fie o linie dedicată, care face imposibilă 
conectarea unor dispozitive adăugătoare sau asocierea acesteia cu linia de alimentare, atunci 
când informativitatea transmiterii semnalului se micşorează. 15 

Cea mai apropiată soluţie este un procedeu de transmitere a semnalului de la un emiţător 
la un receptor, amplasate pe linia de comunicaţie cu sursa de tensiune, prin variaţia rezistenţei 
emiţătorului în linia de comunicaţie, conectând pe rând câte un rezistor dintr-un set de patru 
rezistoare, citirea de către receptor a valorilor curentului corespunzător, calculul con-
ductanţelor de intrare ale liniei de comunicaţie şi calculul valorii semnalului transmis UC . 20 
Totodată trei rezistoare cu conductanţele YS(0), YS(1), YS(∞) din set sunt de referinţă, iar cel 
de-al patrulea, cu conductanţa YS

1, este informaţional, şi se calculează după semnalul transmis 
UC conform formulei [2, formula (15)]: 

,
)1(1

)()1()0(
)(1

SC

SSCS
CS NU

YNUYUY



    unde         

)()1(
)0()1()1(





SS

SS
S YY

YYN . 

La rândul său, calculul valorii semnalului transmis UC se efectuează conform 25 
conductanţelor respective de intrare Yin(0),Yin(1),Yin(∞) ale liniei de comunicaţie după 
formula [2, formula (16)]: 

),1(:
)(
)0(

1

1

in
inin

inin
C N

YY
YYU




     unde  
)()1(
)0()1(

)1(





inin

inin
in YY

YYN . 

Particularitatea procedeului constă în utilizarea corelaţiei invariante între patru valori ale 
conductanţelor rezistoarelor, conectate la ieşirea liniei de comunicaţie, şi valorile respective 30 
ale conductanţelor de intrare a liniei. Corelaţia invariantă se reduce la un raport complex a 
patru puncte, cunoscut în geometria proiectivă. Valoarea raportului complex, care reprezintă 
raportul a două proporţii, nu depinde de parametrii liniei de comunicaţie. Parametrii liniei de 
comunicaţie asociate cu linia de curent continuu sunt determinaţi atât de parametrii proprii ai 
acestei linii, cât şi de valoarea curentului consumat de toate celelalte dispozitive conectate la 35 
linia de comunicaţie [2]. 

Dezavantajul acestui procedeu constă în domeniul de utilizare limitat din cauza diminuării 
informativităţii transmiterii semnalului prin linia de comunicaţie asociată cu linia de curent 
continuu şi utilizării emiţătorului ca dispozitiv cu variaţia curentului consumat. Emiţătorul, 
prin circuite de alimentare poate consuma un curent destul de mare, ce duce la diminuarea 40 
valorii variaţiei curentului sau informativităţii transmiterii semnalului la conectarea fiecărui 
rezistor din setul de rezistoare. 

Problema pe care o rezolvă invenţia este extinderea domeniului de utilizare a invenţiei şi 
majorarea informativităţii transmiterii semnalului. 

Procedeul, conform invenţiei, înlătură dezavantajele menţionate mai sus prin aceea că 45 
include transmiterea semnalului analogic de la un emiţător la un receptor, amplasate pe linia 
de comunicaţie asociată cu linia de curent continuu, prin variaţia rezistenţei emiţătorului în 
linia de comunicaţie, conectând rezistoarele dintr-un set de patru rezistoare, trei dintre care, 
cu conductanţele Ys(0), Ys(1), Ys(), sunt de referinţă, iar cel de-al patrulea, cu conductanţa 

1
sY  este informaţional, şi se calculează după semnalul transmis UC; citirea de către receptor a 50 

valorilor curentului corespunzător; calculul conductanţelor de intrare ale liniei de comuni-
caţie şi calculul valorii semnalului transmis UC conform conductanţelor respective de intrare 

 0inY , 1
inY ,  1inY ,  inY  ale liniei de comunicaţie după formula: 
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),1(:
)(
)0(

1

1

in
inin

inin
C N

YY
YY

U



     

unde 
)()1(
)0()1(

)1(





inin

inin
in YY

YY
N .  

Noutatea procedeului constă în faptul că în calitate de emiţător se utilizează rezistorul de 
referinţă cu conductanţa )0(sY  prin circuitul de alimentare al acestuia, care este conectat 
permanent la linia de curent continuu, iar celelalte rezistoare din set, care sunt legate 5 
funcţional cu emiţătorul, sunt conectate pe rând în linia de comunicaţie, conductanţele 
celorlalte rezistoare de referinţă şi conductanţa 1

sY  reprezintă respectiv sumele con-

ductanţelor primare 1),(),1( sss YYY   şi conductanţei )0(sY , iar valorile conductanţelor 

primare se stabilesc dependente de conductanţa )0(sY , totodată valoarea conductanţei 1
sY  

se determină din următoarea relaţie: 10 

,
1)1(

)()1(
)(1





sC

ssC
Cs NU

YNU
UY    

unde 
)()1(

)1(
)1(




ss

s
s YY

Y
N .  

De asemenea, dependenţele conductanţelor primare de conductanţa )0(sY  sunt liniare: 

),0()1(~)1( sss kYYY 


 ),0()(~)( sss kYYY   ),0(~11
sss kYYY  iar formula 

de calcul al conductanţei 1~
sY  este: 15 

   
  ,

11

~1)0()(~1





sC

ssCs
Cs NU

YNUkYUY  

unde conductanţele  ,1~
sY   ,~

sY 1~
sY  reprezintă valorile iniţiale ale conductanţelor Ys(1),  

Ys(), Ys
1 pentru valoarea nominală sau iniţială a conductanţei Ys(0). 

Esenţa procedeului constă în faptul că emiţătorul, ca dispozitiv, prin circuitul de 
alimentare reprezintă un rezistor cu o valoare concretă a conductanţei. De aceea este 20 
rezonabilă utilizarea acestui rezistor ca rezistor de referinţă, asigurând astfel informativitatea 
transmiterii semnalului datorită posibilităţii selectării altor două rezistoare de referinţă cu 
valori, care diferă mai mult una de alta, fapt care asigură diferenţa necesară a variaţiei 
valorilor curentului de intrare şi o precizie a calculului conductanţelor de intrare. 

De asemenea, informativitatea transmiterii semnalului se asigură ca urmare a menţinerii 25 
diferenţei necesare a valorilor a două rezistoare de referinţă şi a rezistorului informaţional de 
la conductanţa variabilă a emiţătorului. 

Rezultatul invenţiei constă în faptul că se asigură informativitatea transmiterii semnalului 
la variaţia curentului consumat în circuitul de alimentare de către emiţător, fapt care duce la 
extinderea domeniului de utilizare a procedeului.  30 

Invenţia se explică prin desenele din fig. 1-3, care reprezintă: 
- fig. 1, schema funcţională a dispozitivului pentru realizarea procedeului; 
- fig. 2, schema echivalentă a liniei de comunicaţie sub sarcină în formă de un cvadripol 

de rezistenţă; 
- fig. 3, epurele tensiunii şi a curentului în porţiunile caracteristice ale schemei. 35 
Dispozitivul din fig. 1 conţine o sursă de alimentare 1 şi un traductor de curent 2, 

conectate la intrarea în linia de comunicaţie asociată cu linia de curent continuu 3, formând 
un receptor al semnalului transmis UC. La linia de comunicaţie 3 mai sunt conectate 
dispozitive adăugătoare 4, 5 şi emiţătorul 6 al semnalului transmis. Un comutator 7 este 
conectat cu intrările de dirijare la un generator de impulsuri 8 cu trei canale, iar prin 40 
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contactele de comutaţie  la rezistoarele de referinţă 9, 10 cu conductanţele )(),1( SS YY  şi 

rezistorul informaţional 11 cu conductanţa 1
SY . 

Rezistorul informaţional 11 reprezintă ieşirea convertorului funcţional „tensiune  
rezistenţă” 12, intrarea căruia este conectată la ieşirea informaţională 13 a emiţătorului 6 
semnalului transmis UC. 5 

Conductanţele rezistoarelor 9, 10, 11 printr-o legătură 14 sunt funcţional legate cu 
conductanţa YS(0) prin circuitul de alimentare a emiţătorului 6. Convertorul funcţional 
„rezistenţă  tensiune” 15 este conectat cu intrarea la ieşirea traductorului de curent 2. 

Linia de comunicaţie 3 şi dispozitivele 4, 5 reprezintă un cvadripol echivalent de 
rezistenţă (vezi fig. 2) cu parametrii variabili ai conductanţelor în funcţie de regimurile de 10 
consum de energie ale dispozitivelor 4, 5. 

Procedeul se efectuează în felul următor.  
De la sursa de alimentare 1 prin traductorul de curent 2 se aplică tensiunea de alimentare 

la linia de comunicaţie 3. Curenţii de alimentare a dispozitivelor 4, 5 determină parametrii 
cvadripolului echivalent (vezi fig. 2). Curentul de alimentare IS(0) (vezi fig. 3a) al 15 
emiţătorului 6  determină valoarea conductanţei YS(0). 

Curentului şi conductanţei emiţătorului 6 le corespund curentul de intrare Iin(0) (vezi fig. 
3b) şi conductanţa de intrare Yin(0). 

În starea iniţială, în intervalul de timp t0-t1, contactele de comutare ale comutatorului 7 
sunt deschise, toate rezistoarele 9, 10, 11 sunt deconectate de la linia de comunicaţie 3. În 20 
intervalele de timp  t1-t2, t2-t3, t3-t4 se aplică impulsurile de dirijare U1(8), U2(8), U3(8) (vezi 
fig. 3c) de la generatorul 8, şi comutatorul 7 conectează pe rând rezistoarele 11, 9, 10 la linia 
de comunicaţie. Curentul sarcinii IS sau curentul de ieşire a liniei de comunicaţie reprezintă 
suma curenţilor emiţătorului 6 şi ai acestor rezistoare. Variaţia curentului sarcinii IS este 
prezentată în fig. 3a. Schimbările respective ale curentului de intrare (vezi fig. 3b) corespund 25 
variaţiilor curentului sarcinii IS, dar cu proporţii diferite ale treptelor, ce este caracteristic 
pentru cvadripolul echivalent din fig. 2 cu conductanţa YS variabilă a sarcinii. Pentru o sursă 
de alimentare 1, rezistenţa proprie a căreia poate fi neglijată, curentul de intrare Iin este direct 
proporţional conductanţei. Aşadar, are loc corespunderea seturilor de patru valori ale 
conductanţelor la ieşire )(),1(,),0( 1 SSSS YYYY şi la intrarea liniei 30 

)(),1(,),0( 1 inininin YYYY . Pentru un astfel de set de conductanţe raportul complex a patru 
puncte [2] este următorul: 

),1(
)(
)0(

)()1(
)0()1(

)(
)0()(

)()1(
)0()1(

)(
)0()(

1

1

1

1
1

1

1
1

in
inin

inin

inin

inin

inin

inin
in

SS

SS

SS

SS
S

N
YY
YY

YY
YY

YY
YYYm

YY
YY

YY
YYYm



























     (1) 

unde conductanţele sarcinii sunt egale cu suma conductanţelor emiţătorului 6 şi ale 
rezistoarelor conectate: 35 

)0(11
SSS YYY  , )0()()( SSS YYY  , )0()1()1( SSS YYY  . 

Atunci 

)1(
)()()1(

)1(
)( 1

1

1

1
1

S
SS

S

SS

S

SS

S N
YY

Y
YY

Y
YY

Ym 








 . 

Admitem că acest raport complex este egal cu valoarea semnalului transmis UC. Atunci 
conductanţa informaţională primară 1

SY  se exprimă prin semnalul UC: 40 

)(
1)1(

)()1(1
C

SC

SSC
S UF

NU
YNUY 



 .                                                                   (2) 

Convertorul funcţional 12 funcţionează conform relaţiei (2). Pe partea receptorului după 
valori fixe sau după selectări ale conductanţei de intrare se calculează (sau, mai precis, se 
restabileşte) semnalul UC conform expresiei (1). Totodată, selectarea valorii Yin(0) este 
executată în intervalul de timp t4-t5, care este prestabilit de convertorul funcţional 12. 45 
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De asemenea, admitem că într-un timp relativ scurt t1-t5 parametrii liniei de comunicaţie 3 
nu se schimbă. După o perioadă de oscilaţii TK relativ mare, generatorul de impulsuri 8 
formează următorul set de impulsuri de dirijare. Dacă parametrii liniei de comunicaţie 3 în 
perioada TK s-au schimbat, valoarea relaţiei complexe (1) sau a semnalului transmis nu se 
schimbă. 5 

Pentru a păstra informativitatea de transmitere a semnalului în cazul variaţiei conductanţei 
YS(0) sau a curentului IS(0) emiţătorului 6 şi pentru diferenţa vădită a variaţiilor curentului 
sarcinii din cauza conectării rezistoarelor, se introduce dependenţa funcţională a tuturor 
conductanţelor primare ale rezistoarelor 9, 10, 11 de conductanţa emiţătorului 6 YS(0): 

)]0(,~[ 11
SSS YYfY  , )]0(),(~[)( SSS YYfY   , )]0(),1(~[)1( SSS YYfY  ,      (3) 10 

unde )1(~),(~,~1
SSS YYY  sunt valorile iniţiale ale conductanţelor 9, 10, 11 pentru valoarea 

nominală sau iniţială a conductanţei YS(0). 
Exemplu al dependenţei funcţionale (3) în forma unei ecuaţii liniare: 

)0(~11
SSS kYYY  , )0()(~)( SSS kYYY  , )0()1(~)1( SSS kYYY  , 

unde k este coeficientul sensibilităţii. 15 
Atunci expresia (2) corespunde relaţiei de calcul: 

1)1(
)(~)1()0(~1





SC

SSCS
S NU

YNUkYY .                                                                (4) 

Avantajele procedeului de transmitere a semnalelor printr-o linie de comunicaţie asociată 
cu linia de curent continuu sunt asigurate de posibilitatea schimbării în limite largi a 
curentului consumat de emiţător la păstrarea informativităţii transmiterii semnalului. 20 

Procedeul posedă un domeniu mai larg de utilizare. Avantajele suplimentare ale 
procedeului constau în faptul că erorile multiplicative şi cele aditive ale măsurărilor 
selectărilor conductanţei de intrare se reduc reciproc în expresia (1). Prin urmare, acest tip de 
linii de comunicaţie sunt într-o măsură mai mică supuse acţiunii inducţiilor electromagnetice, 
fapt care majorează informativitatea transmiterii semnalului şi lărgeşte domeniul de utilizare 25 
a procedeului. 
 

 
Referin ţe bi bliogr afice

(56) Referinţe bibliografice citate in descriere: 
1. RU 2250566 C2 2005.04.20 
2. Penin A. The invariant properties of two-port circuits. World Academy of Science, 

Engineering and Technology, 2009, vol. 52 - 158, pp.1085-1091. Regăsită în 
Internet la 04.05.2012, url: http://www.waset.org/journals/waset/v52/v52-158.pdf 
     

 
Reve ndi cări 
(57) Revendicări: 

 1. Procedeu de transmitere a semnalelor prin linia de curent continuu, care include 
transmiterea semnalului analogic de la un emiţător la un receptor, amplasate pe linia de 
comunicaţie asociată cu linia de curent continuu, prin variaţia rezistenţei emiţătorului în linia 
de comunicaţie, conectând rezistoarele dintr-un set de patru rezistoare, trei dintre care, cu 
conductanţele Ys(0), Ys(1), Ys(), sunt de referinţă, iar cel de-al patrulea, cu conductanţa 1

sY  
 informaţional, şi se calculează după semnalul transmis UC; citirea de către receptor a 
valorilor  curentului corespunzător; calculul conductanţelor de intrare ale liniei de 
comunicaţie şi calculul valorii semnalului transmis UC conform conductanţelor respective de 
intrare  0inY , 1

inY ,  1inY ,  inY  ale liniei de comunicaţie după formula: 

),1(:
)(
)0(

1

1

in
inin

inin
C N

YY
YY

U



     

unde 
)()1(
)0()1(

)1(





inin

inin
in YY

YY
N ,  

http://www.waset.org/journals/waset/v52/v52-158.pdf
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Figuricaracterizat prin aceea că în calitate de emiţător se utilizează rezistorul de referinţă cu 
conductanţa )0(sY  prin circuitul de alimentare al acestuia, care este conectat permanent la 
linia de curent continuu, iar celelalte rezistoare din set, care sunt legate funcţional cu 
emiţătorul, sunt conectate pe rând în linia de comunicaţie, conductanţele celorlalte rezistoare 
de referinţă şi conductanţa 1

sY  reprezintă respectiv sumele conductanţelor primare 
1),(),1( sss YYY   şi conductanţei )0(sY , iar valorile conductanţelor primare se stabilesc 

dependente de conductanţa )0(sY , totodată valoarea conductanţei 1
sY  se determină din 

următoarea relaţie: 

,
1)1(

)()1(
)(1





sC

ssC
Cs NU

YNU
UY    

 unde 
)()1(

)1(
)1(




ss

s
s YY

Y
N .  

2. Procedeu, conform revendicării 1, caracterizat prin aceea că dependenţele 

conductanţelor primare de conductanţa )0(sY  sunt liniare: ),0()1(~)1( sss kYYY 


 

),0()(~)( sss kYYY   ),0(~11
sss kYYY  iar formula de calcul al conductanţei 1~

sY  
este: 

   
  ,

11

~1)0()(~1





sC

ssCs
Cs NU

YNUkYUY  

unde conductanţele  ,1~
sY   ,~

sY 1~
sY  reprezintă valorile iniţiale ale conductanţelor Ys(1),  

Ys(), 1
sY  pentru valoarea nominală sau iniţială a conductanţei Ys(0).  
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